服

旗

项

造

Ŧ

际

产

教

融

合

曲

铁

职

成

为

马 来

<u>II</u>

铁

路

重要参与者

推动广播电视和网络视听高质量发展

国新办发布会聚焦"十四五"时期广播电视和网络视听行业发展成效

广播电视和网络视听是文化强 国建设的重要内容。国务院新闻办 公室25日举行"高质量完成'十四 五'规划"系列主题新闻发布会, 介绍"十四五"时期广播电视和网 络视听高质量发展成就。

内容创作持续繁荣

有线电视、IPTV、互联网电 视、直播卫星等电视大屏用户合计 超过10亿,网络视听用户达到10.9 亿;"十四五"以来制作发行电视剧 (网络剧)超1500部、动画片超3500 部, 纪录片超35万小时, 微短剧约 15万部;2024年全国广电视听服务 业总收入达到1.49万亿元……

中央宣传部副部长、国家广播 电视总局局长曹淑敏介绍, 我国在 用户、内容、产业等规模上已成为 广播电视大国、网络视听大国。

"十四五"期间,文艺工作者 扎根人民,推出了一大批叫得响、 传得开的视听作品。

-巩固壮大主流思想舆论。 今年以来,推出《我们的河山》《归 队》等剧集,用生动影像彰显伟大 抗战精神。《觉醒年代》《问苍茫》

等剧集赓续红色血脉,实现"破 圈"传播。

-传承文化根脉,展现时代 风采。《山花烂漫时》《人世间》等 剧集打动人心,引发观众共鸣; 《何以中国》《中国官箴》等纪录片 传承传统文化,反映时代风貌; 《典籍里的中国》、"中国节日"系 列等文化节目丰富荧屏供给, 传递 下能量。

近年来,微短剧蓬勃发展,成 为新大众文艺的重要业态。精品涌 现离不开良好创作环境。连续两年 出台丰富电视大屏内容、促进广电 视听内容供给的文件, 调整电视剧 集数、季播剧播出间隔时长等管理 政策……一系列政策举措为行业健 康发展保驾护航。

为群众提供更好服务

2023年,广电总局启动电视 "套娃" 收费和操作复杂问题治理工 作。针对人民群众关切的"双治

理"工作进展,曹淑敏介绍,经过 两年多努力,基本实现了开机看直 播,取消了机顶盒开机广告,大幅 压减了收费包,增加了优质免费内 容供给,治理成效明显。

部署插入式微型机顶盒和一体 化电视机,更好解决"连线多、不 美观"问题;持续推进"一个遥控 器看电视";进一步拓展操作复杂的 治理场景;解决用户反映强烈的 "自动续费"问题,把"自动续费" 变为"自主续费"……在前期治理 成果基础上,进一步提升服务水平。

强化科技引领作用

超高清是全球视频技术发展的 大趋势, 正深入影响人民群众的视 听生活。

新拍摄制作的电视剧、网络 剧、纪录片等基本实现超高清化, 新闻、体育、综艺等多类型节目超 高清占比持续扩大; 多家省级卫视 将推出超高清频道,多家网络视听

平台加快超高清建设……

"下一步,我们将发布移动终 端超高清显示和视频分发标准,推 动5G超高清手机、平板、车载屏等 终端画质和体验全面提升。"国家广 播电视总局副局长刘建国说。

提升国际传播能力

《山海情》《我的阿勒泰》等优 秀作品在海外广泛传播,中国微短 剧"圈粉"全球、在海外刮起"中 国风"……追中国剧、看中国节目 在众多国家和地区成为新风尚。

广播电视和网络视听是促进文 明对话、增进国际友谊的重要纽带。

"十四五"期间,广电视听节 目和服务出口规模增长已超过40%, 我国视听平台国际版已触达全球200 多个国家和地区。与此同时,每年 有30多个国家和地区的优秀视听作 品在中国播出,进一步丰富观众视 听体验。

(据新华社北京9月25日电)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

展现中华文化魅力 深化中越文明互鉴

中国(广西)特色传统文化在中国驻岘港总领馆庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上精彩亮相

金秋送爽,情谊交融。9月23日 晚,中国驻岘港总领馆庆祝中华人 民共和国成立76周年招待会在越南 岘港市隆重举行。河内中国文化中 心、广西壮族自治区文化和旅游 柳州市代表团受邀出席此次招 待会。

步入招待会现场,一股浓郁的 文化气息扑面而来。由河内中国文 化中心、广西壮族自治区文化和旅 游厅及柳州市代表团联袂打造的中 国(广西)特色传统文化展区,以 "非遗文创"与"中秋情韵"为主 题,成为全场焦点。茶香袅袅,茶 艺师轻拂素手,温杯、注汤、分 茶,一举一动间尽显中国茶道"和 敬清寂"的哲思意境。展台上,桂 花红茶芬芳四溢,三江绿茶清雅宜 人,精巧的中秋月饼与绘有吉祥纹 样的国风团扇、玲珑小灯笼相映成 趣,每一件手工艺品都承载着美好 祝愿,引得嘉宾纷纷驻足流连,或 细细品茗,或轻摇团扇合影留念, 现场俨然成为一座流动的文化客 厅,洋溢着欢声笑语与温情互动。

展区两侧,"壮美广西 惊奇柳 州"主题图片展以光影为笔,勾勒 出广西山水之秀、民族之美与现代 之韵。一幅幅图片如诗如卷, 桂林 山水的烟雨朦胧、龙脊梯田的层叠

壮阔、柳州城市的活力脉动,令观 者仿佛身临其境,沉浸于八桂大地 的多元风貌与时代气息。

在与会的中越双方领导分别致 辞后,文艺表演正式登台。表演环 节由广西柳州市演艺集团倾情呈 现,以"民族与世界对话,传统与 时代共鸣"为基调,为观众奉上一 场视听盛宴。开场歌舞《大歌迎 宾》以磅礴的合唱、绚丽的民族盛 装点燃全场, 宛如一幅流动的锦绣 画卷,将中国人民的热情好客展现 得淋漓尽致; 歌曲《美好山乡》旋 律清越悠扬,背景大屏上漓江烟波 浩渺、梯田如诗如幻,歌声与画面 交织,引人步入山水梦境;舞蹈 《青山远黛》以柔美舞姿勾勒水墨意 境,舞者衣裙翩跹,似远山含翠 云岫轻移,尽显东方美学的空灵悠 远;器乐合奏《花好月圆夜》融古 筝之清越、竹笛之婉转于一体,音 符如月光流淌,寄托对团圆与友谊 的深情祝福;终场歌舞《广西等你 来》以青春跃动的说唱、活力四射 的舞步,将现场气氛推向高潮,掌 声与欢呼此起彼伏, 久久不息。

河内中国文化中心主任张德山 表示,此次中国(广西)特色传统 文化在岘港的精彩亮相,不仅是一 次文化的展示, 更是一场文明的对



中国 (广西) 特色传统文化展区受嘉宾欢迎。

话、情感的共鸣, 亦是对庆祝中华 人民共和国成立76周年的深情献 礼;不仅交融了"天涯共此时"中 秋佳节的传统文化,连结了中越两 国人民沟通交流的心灵, 也让中国 广西的山水之美、人文之韵深深印 刻在每个嘉宾的心中, 让跨越国界

的情感在岘港悄然流淌。未来,河 内中国文化中心将继续以文化为 媒,拓展交流维度,深化文明互 鉴,为推动中越全面战略合作伙伴 关系注入绵绵不绝的人文动力,让 友谊之树常青, 让文明之花常开。

(柳旅轩 文/图)

中越一家亲 天涯共此时

庆祝中越建交75周年暨中越人文交流年专场晚会在越南岘港市举行

9月24日晚,由中国驻越南使 馆指导,中国驻岘港总领馆、广西 壮族自治区文化和旅游厅、河内中 国文化中心共同主办,柳州市文化 广电和旅游局承办,越南文化体育 和旅游部国际合作局、岘港市文化 体育和旅游厅共同协办的中越一家 亲 天涯共此时——庆祝中越建交75 周年暨中越人文交流年专场晚会在 越南岘港市精彩上演。

当暮色初合,华灯未启,由河 内中国文化中心、广西壮族自治区 文化和旅游厅及柳州市精心设置的 中秋传统文化互动体验区已是暖意 氤氲、人流如织。一场融合东方雅 韵与八桂风情的雅集,在盈盈笑语 间悄然铺展。月饼展示区陈列着造 型雅致、馅料考究的传统茶点,嘉 宾们细品慢尝,于舌尖唤醒千年传 承的东方饮食文化; 灯笼制作区内 笑语不绝,只见巧手翻飞,竹骨轻 支,黄纱漫卷,一盏盏手工灯笼在 众人巧手中渐次亮起,暖光流转, 映得张张笑靥粲然生辉。茶艺台畔 散发着广西名茶的馥郁香气, 观众 们轻啜慢饮,体会茶汤中蕴藏的山 水清韵,纷纷颔首称赞。两侧的自 然风光摄影展则如一幅青绿长卷, 奇峰秀水、秘境幽篁皆定格于方寸

之间,令人恍若置身八桂仙境。

柳州作为中国面向东盟开放合 作的前沿城市,始终珍视与越南朋 友的深厚情谊,至今保存有完好的 胡志明旧居, 生动展示了峥嵘岁月 中中越并肩战斗、相互支持的深厚 友谊。希望通过本次活动,进一步 加深柳州与岘港等越南地市的经济 交往和文旅交流,实现更多的市场 互动,共同挖掘新商机、培育新动 能,为推动构建中越命运共同体贡 献力量。

月为媒,水为梦。晚会在第一 篇章"水中月·同饮一江水"中悠 然启幕。云山共色,文化同辉。晚 会第二篇章"云中月·共赏山河景"以"云"为桥,从流水柔情步 入山岳高远。山海虽遥, 心月同 天。晚会第三篇章"心中月·天涯 共此时"以月寄情、以艺通心,将 晚会推至高潮,展现了两国人民超 越山河的深切情谊。"越南一中国, 山连山、水连水……"熟悉的旋律 响起,全场观众齐声合唱,文艺晚 会在《越南一中国》中缓缓落下 帷幕。

明月皎皎映山海, 艺韵悠悠连 人心。在如水的月光之下,中越两 国嘉宾与国际友人、在越侨胞共赴



专场晚会上的柳州展位。

"月圆・情融・谊长"之约,在光影 交织、诗意流淌的艺术盛宴中,共 同感受东方文化的深厚底蕴, 生动 传递跨越山海的情谊与共鸣。此次 活动,东方美学的深邃魅力得以多 维度展现,中越两国人民之间的情

感纽带在文化交流中进一步巩固与 升华,不仅深化了中越友谊的新时 代内涵, 更为促进文明互鉴、夯实 两国传统友谊写下了温暖而隽永的 注脚。

(柳旅轩 文/图)

(上接一版)

《通知》强调,要从严监 督执纪,坚持抓现行、抓典 型,对隐形变异现象深挖细 查,对顶风违纪问题速查严 处,对谎报瞒报行为从严处 理,造成严重后果的,既追 究直接责任也追究领导责 任,保持高压惩治态势。坚 持失责必问、问责必严,对 作风建设松懈、"四风"问题

突出的地区、单位党组织和 领导干部严肃问责。加强典 型案例通报曝光,强化警示

《通知》要求,要弘扬新 风正气, 传承中华优秀传统文 化,倡导崇廉拒腐、尚俭戒 奢、艰苦奋斗等优良作风,教 育引导党员干部自觉反对铺张 浪费等不良习气,营造风清气 正的节日氛围。

"明年多数人将参与马东铁(马来西 亚东海岸铁路)的测试调试关键阶段工 作,你们不仅是学员,更是马东铁未来的 生力军。"9月27日,在柳州铁道职业技术 学院(以下简称"柳铁职院")举行的马 来西亚东海岸铁路项目订单班学历教育留 学生开学典礼上, 马来西亚铁路衔接公司 首席执行官达维斯深情地说,"作为先驱 者,你们将是首批掌握中国先进铁路技术 的马来西亚人才,这在我国历史上尚属首

当天,来自马来西亚8 所院校的142名 留学生, 在柳铁职院开启为期一年的学 习,课程涵盖机车车辆、运营管理、铁道 供电、自动控制等。毕业后,他们将获得 进入马东铁工作的机会,成为铁路运营维 护的重要力量。

马东铁是中马高质量共建"一带一 路"的旗舰项目,全长约665公里,跨越 马来西亚4个州,建成之后将成为连接马 来西亚东西海岸的交通主动脉, 带动沿线 地区经济社会发展。

据悉,马东铁将于2027年建成通车, 对高素质铁路技能人才的需求极为迫切。 达维斯介绍,马东铁将设20座车站,当前 项目整体进度已完成87.14%。公司与中交 建马东铁项目部联合发起人才培养计划, 计划培养铁路人才5000人, 其中建设期 1800人、运维期3200人。目前,建设期已 培养近1700人,培养重心正转向运维阶段

中交建马东铁项目总经理助理姜帆介 绍,今年5月,中交建和马来西亚铁路衔 接公司合作成立了东海岸铁路运营合资公 司,携手推进项目建成后的运营与维护工 作。"铁路运营维护需要大量经过培训的专 业人员,运营合作进一步促进了中马两国 在教育培训领域的合作。"

作为西南地区铁路技能人才培养摇篮 的柳铁职院,一直致力于服务共建"一带 一路"。2022年以来,柳铁职院与中交建 马东铁项目总经理部共建马东铁路技术培 训中心, 共同制定培训标准、质量监控和 组织管理制度等,成为马东铁建设、人才 培养等方面的重要参与者。

柳铁职院党委书记王汉强介绍,作为 马东铁的教育合作伙伴和人才培训计划的 核心基地,学校肩负着为马东铁培养运维 人才的重要使命。

近年来,柳铁职院多次承接马来西亚 各类铁路师资培训班、青年技术培训班, 以及中马铁路技能培训系列活动等。加上 马东铁首批66名订单班学历留学生。目前 共有208名马来西亚学历留学生在柳铁职

院学习。 马来西亚哥打巴鲁理工学院学生伊扎

蒂是第二批订单班学历留学生。她说,能够成为订单班学生来到 柳铁职院学习, 倍感荣幸。"我将努力学习铁路知识和技能, 希 望未来能应用所学,为推动国家铁路事业发展和深化马中友谊贡 献自己的力量。"

在达维斯看来, 马来西亚学历留学生在柳铁职院的学习意义 非凡。"这不仅是技术培训,更是学生们为国争光的契机。"达维 斯说,学成归国后,他们将受托管理这项连接社区、推动经济、 为全民提供现代化交通服务的国家重大资产。"这不仅是职业, 更是报效国家的使命。

姜帆认为,中马铁路人才培训合作计划(PLKI-ECRL)是两 国政府、高校、企业间共同推动产教融合职业教育的一个典范。 柳铁职院为订单班开设的通信信号、机车车辆、运输管理等课 程及相关专业都是保障铁路安全平稳运行的重要环节,也为培养 马来西亚铁路专业人才提供了重要支撑。

此外, 在与马来西亚铁路衔接公司的合作中, 柳铁职院充分 发挥智库作用,多次为企业提供决策咨询服务,为推动马来西亚 企业"出海"提供了智力支撑。

"每一次合作,都凝聚着中马双方的心血与智慧,见证了各 方合作的深度与广度。"王汉强说,相信通过系统化培养,将为 马东铁锻造出一批技艺精湛、素质过硬的本土化铁路工匠。"学 校将与各界伙伴携手并进,努力将我们的合作打造成为国际产教 融合的璀璨明珠。' (朱柳融 韦联想)

"人工智能+"重塑钢铁生产全流程

(上接一版)

柳钢集团与华为共建 "5G+工业互联网"、钢铁大模 型,推进全栈国产化替代; 与阿里云打造"数字化工具 完全体",实现AI聚合与全流 程数据治理; 联合中国电 信、中兴推进"万兆工厂" 试点,设备数据传输速率提 升10倍,满足高精度控制需 求;携手清华大学、浙江大 学等高校承接工业和信息化

部工业互联网创新工程,与 桂林电子科技大学共建软件 学院,相关课题获自治区创 新驱动专项立项。

通过走数智化改革转型之 路,柳钢集团实现了历史性发 展转变。今年1至8月,该集 团营业收入同比增长超6%, 经营业绩逆势上扬。

全媒体记者 朱柳融 通讯员 王明鉴 阎翔